



HAINAN DAILY

甲辰年八月三十 初六寒露 2024年10月 星期三 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日4版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24831号 2 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平的时间观

■ 新华社记者 朱基钗 施雨岑 黄玥

马克思说，时间是人类发展的空间。中华人民共和国迎来75周年华诞。这75年，在中华文明浩瀚的“时间历史”中，注定是一段壮丽的“历史时间”。

对于时间，习近平总书记有着深邃的思考和深刻的自觉：以大时间观思考过去现在未来，于长时间轴谋划治国理政，用辩证法把握运用时间，将宝贵时间献给祖国和人民……

时光无言，映照赤诚初心，绘就恢宏史诗。

(一)

“我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感”

北京中轴线，犹如一条历史之脊纵贯古今，天安门广场正中，人民英雄纪念碑巍然矗立。

1949年9月30日，开国大典前一天，人民英雄纪念碑奠基。2014年8月，十二届全国人大常委会第十次会议通过决定，将纪念碑奠基日确定为人民共和国的烈士纪念日。

此后，每年这一天，习近平总书记等党和国家领导人都会来到这里，怀着崇敬的心情拾级而上，沿着基座缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。

纪念碑基座上的浮雕，仿佛凝固的时间——

虎门销烟、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日游击战争、胜利渡长江……

那些毅然奋起的呐喊，那些坚毅笃定的目光，那些慨然前行的身躯，清晰刻画出一个伟大民族百折不挠、自强不息的精神气质。

历史，并非直线匀速行进的时间过程。

在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里，“仿佛时间的流逝，独与我们中国无关”。

习近平总书记深刻指出：“近代以后，中华民族被各种内忧外患耽误的时间太久了，因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。”

天地转，光阴迫。天翻地覆慨而慷。30多年前，在《摆脱贫困》的《跋》中，习近平同志这样写道：“励精图治，发愤图强，以中国的繁

荣昌盛为己任，尽短时间使整个国家‘脱贫’，尽短时间使中国立于发达国家之林，才是更为紧迫、更为切实的思想和行动。”

“尽短时间”，“尽短时间”……从中，我们不难读出一股追赶时间的“紧迫感、时代感”。

由此，我们更能深刻感受这一幕的深远考量——

2012年11月，刚当选中共中央总书记的习近平，带领新一届中央领导集体成员来到国家博物馆，参观《复兴之路》基本陈列。

驻足于时间的长卷，习近平总书记以“中国梦”点明近代以来中国人民的奋斗主题。这一响亮的宣示，极大激发了人们创造历史伟业的主动精神。

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们必须同时时间赛跑、同历史并进。”

江河之所以能冲开绝壁夺隘而出，是因其积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。

由此，我们更能深刻感受这一幕的动人力量——

下转 A03 版

国庆假期海南旅文行业全面恢复运营，推动产品上新体验升级 端上文旅大餐 喜迎八方来客

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠

“咚！”随着鼓槌落下，铜鼓发出震耳欲聋的声响，围观的人们纷纷报以掌声，现场洋溢着浓浓的喜庆氛围。

10月1日国庆节，位于文昌的海南铜鼓岭景区迎来久违的旺盛人气。此前，受超强台风“摩羯”影响停业的海南铜鼓岭景区，经过修整、重建、复原后，于9月26日恢复营业。

连日来，海南旅文行业以超常规方式、超常规力度推动复工复产，实现国庆假期行业全面恢复运营。与此同时，各方不断丰富文旅活动，推动产品上新、体验升级，多措并举保障海南市民游客度过一个安定祥和、欢乐喜庆的国庆佳节。

“我们在国庆假期举办海南铜鼓岭第四届铜鼓节，覆盖整个黄金周。”

海南铜鼓岭景区营销经理莫嘉云介绍，作为铜鼓岭景区文旅结合的重要IP项目，本届铜鼓节涵盖多项互动、体验、游玩等文化旅游活动，为游客们提供了集“游、学、玩、赏”于一体的全新文旅体验。

此外，重新开业的铜鼓岭景区，也带来了新产品。国庆期间铜鼓岭景区还结合文昌航天元素，增加了“航天飞行影院”“太空极速骑士”“星际飞跃”等项目。

琼州大地上，一抹抹“中国红”、一场场文旅特色活动，以及多个新场馆、购物中心的开门迎客，既表达了对新中国华诞的祝福，也展示了海南旅文行业的韧性和活力。

位于海口市琼山区椰海大道的省非遗展示中心，于9月30日起试运行。假期里，许多市民游客携家带口，

在这里感受“见人见物见生活”的非遗新潮流。在9月30日至10月1日试运行的两天里，该中心已接待了上万名观众。

“把五指毛桃放到这个位置……”在展厅二层的“草药寻踪”游戏装置前，五年级学生盛利和同伴们玩起了非遗小游戏。经过几轮尝试，他们在寓教于乐的方式中，学会了辨认几种黎族的草药。“展览很丰富，游戏很好玩，让我们对海南的非遗有了更多了解。”盛利说，逛了大半天，他已经积累了许多作文素材。

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”10月1日上午10时，儋州市在儋阳楼举办了一场“快闪迎国庆 颂歌献祖国”活动，现场众多游客和演员们共唱《我和我的祖国》。下转 A04 版

(相关报道见 A02 版)



10月1日，海口远大购物中心装点一新，节日气氛浓厚。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

省委常委会会议召开 以超常规手段超常规力度推进各项工作 全力以赴实现年度目标任务

本报讯(海南日报全媒体记者李磊)9月30日，省委常委会召开会议，传达学习中共中央政治局会议精神，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示、回信精神，调度我省第四季度经济工作。

省委书记冯飞主持会议。会议指出，要认真学习贯彻中共中央政治局会议精神，紧盯年度目标任务，以超常规手段、超常规力度推进各项工作，抓好相关政策落地落实，在抓项目、扩投资、促消费等方面发力，补齐外商投资短板，利用“十一”黄金周、冬季旅游旺季，促进消费引流转化，推动宜居宜业和美乡村建设取得新进展，抓实毕业生就业工作，兜牢民生保障底线，全力以赴实现年度目标任务。

会议传达学习习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，要求学深悟透做实习近平总书记关于加强和改进人民政

协工作的重要思想，更好支持民主党派、无党派人士在人民政协履行职能、参政议政，积极发挥人民政协人才荟萃、智力密集优势，坚持按照围绕中心、服务大局的要求开展工作。会议传达学习习近平总书记

在接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时的重要讲话精神，要求扎实做好海南商业航天发射场首发任务准备工作，加强工作协同，加快推进重大项目建设，确保首发任务成功。会议传达学习习近平总书记在中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上发表的重要讲话精神，要求加大英雄模范功勋荣誉和感人事迹的宣传阐释力度，落实好功勋荣誉表彰相关制度规定，把各项关心关爱措施落实到位。

会议传达学习习近平总书记在民族团结进步表彰大会上的重要讲话及给普洱民族团结誓词碑暨誓代表后代的重要回信精神，传达学习习近平总书记

在中央党校新疆民族干部培训班创办70周年之际作出的重要指示精神，强调要深刻领悟习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和关于铸牢中华民族共同体意识的系列重要论述，引导和激励广大干部群众发扬革命先烈的革命斗争精神，办好第十二届全国少数民族传统体育运动会，加强和改进少数民族干部培养选拔工作，加快民族地区高质量发展。

会议传达学习习近平总书记在第七个“中国农民丰收节”到来之际作出的重要指示精神，要求全力抓好粮食生产和重要农产品供给，把推进农业灾后恢复生产与农业转型升级紧密结合起来，加强农村基础设施和公共服务体系建设，扎实推进农业强省建设。

会议听取2023年度中央预算执行和其他财政支出审计查出问题及整改进展情况汇报，研究了其他事项。

刘小明在文昌市调研灾后恢复重建并看望慰问老战士及一线劳动者

本报文城10月1日电(海南日报全媒体记者陈蔚林)10月1日，省委副书记、省长刘小明在文昌市调研灾后恢复重建并看望慰问老战士及一线劳动者。

今年93岁的邢花菊1947年加入琼崖纵队。解放战争期间，她多次突破敌人追捕和围剿，出色地完成了情报传递任务。刘小明来到邢花菊家中，关切询问老人的身体状况和生活情况。他表示，老战士们经历枪林弹雨、经受了生死考验，为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福立下了汗马功劳、建立了不朽功勋，党和人民永远不会忘记。各级各部门要始终牢记党的历史，传承优良传统，赓续红色血脉，讲好“二十三年

红旗不倒”琼崖革命故事；要始终关心关爱老战士，积极帮助解决实际困难，做好各项服务保障工作，给予他们应有的生活福祉和英雄荣光。

刘小明来到文昌市总工会户外劳动者服务站，看望慰问节日期间坚守岗位环卫工人，并委托他们向全体劳动者转达感谢和问候。他说，台风“摩羯”过境后，广大劳动者夜以继日、艰苦奋斗，为灾后恢复、城市运行和项目建设作出重要贡献。希望大家在做好本职工作的同时保重身体、劳逸结合，继续在海南自贸港建设和高质量发展中焕发劳动热情、释放创造潜能。在文昌市冯家湾现代化渔业产业园养殖场房、海南传味文昌鸡产业股份有限公司种鸡场，刘小明调研企业

灾后恢复和复工复产情况，鼓励企业统筹做好灾后恢复和产业提档升级，同步提升防灾救灾水平和生产经营质效，更好承担企业责任，发挥联农带农作用，不断提高农业生产效益和农民收入水平。

刘小明还以“四不两直”的方式，检查了文南老街区消防安全及灾后安全隐患排查工作。他要求，紧盯人员密集、混合生产经营等重点场所，紧盯用火用电管理、安全疏散逃生等突出问题，进一步做好消防检查巡查，举一反三排查整治火灾隐患。要加强灾后安全隐患排查，及时处置受损墙体、裸露线缆等，全面消除潜在风险，防止发生次生灾害。省政府秘书长符宣朝参加有关活动。

► 导读

文昌锦山镇厚禄村因台风折断的旗杆在国庆节前一天完成修复 台风过后，“国旗村”再升五星红旗

A02

百道海南菜成果汇报会海口举行 刘小明出席

本报海口10月1日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)10月1日，百道海南菜成果汇报会在海口市举行，展示百道海南菜评选活动成果，介绍海南菜的起源、特色、烹饪技法及发展历程。

省长刘小明出席活动。海南菜，简称“琼菜”，为海南地方风味菜系，素有“海产万类，陆产千名”的美誉，味以清鲜居首，重原汁原味，甜酸辣咸兼蓄，讲究清淡，菜式多样，适应性较

强。近年来，随着海南自贸港和国际旅游消费中心建设不断推进，海南餐饮业通过深度挖掘海南菜文化内涵，培养海南烹饪专业人才，实施标准化建设，加大宣传推广力度，举办各类美食交流活动，打造海南菜品牌美食IP，在文昌鸡、嘉积鸭、和乐蟹、东山羊这四大名菜基础上推出了海鲜糟粕醋、烤乳猪、温泉鹅、屯昌黑猪等百道特色名菜，进一步提升海南菜在国内外的知名度和美誉度，推

动海南菜成为引领海南餐饮业高质量发展的重要力量，成为展示海南风情、海南魅力、海南风范的一张靓丽名片。

同时，餐饮业也是促消费、惠民生、稳就业的重要领域。打造海南特色美食“新名片”，有利于塑造海南餐饮新形象，顺应消费新趋势，激发消费新活力，更好满足人民群众餐饮消费需求，欢迎国内外游客常来海南岛，品尝海南菜，享受海南独有的味蕾盛宴。下转 A02 版